

A kólika megjelenése a sportlovak körében a takarmányozási és tartási körülményekkel összefüggésben

Gulyás Csenge Gitta

Mezőgazdasági mérnök, Alap képzés, Nappali

Állattenyésztési Tudományok Intézet /Állattenyésztés-technológiai és Állatjóléti Tanszék

Belső témavezető: Abayné Dr. Hamar Enikő, egyetemi docens, Magyar Agrár és Élettudományi Egyetem

Dolgozatomban arra kerestem a választ, hogy előfordulhat-e bármilyen összefüggés a sportlovak takarmányozási, tartási feltételei és a kólikás panaszok előfordulása között. Az eredmények alapján beigazolódott, hogy több szempont is szerepet játszik a kólikás esetek megjelenésében és a tünetek lefolyásában, amit sok esetben befolyásolnak tartási és takarmányozási hibák.

A főbb hibák között szerepelt alovak mozgás hiánya, ami a bokszos tartás vonatkozásában jelentkezett főleg, még abban az esetben is, ha alovak heti négynél többször is mozgatva vannak. Mivel a versenyszerűen lovaglóló tartók jelentős mennyisége bokszban tartja lovát, nagyon fontos, hogy ezt megfelelő - az edzésen felüli - mozgási lehetőséggel egészítsék ki. A legjobb az, ha alovakat a természetes életformájukhoz legközelebbi módon tartják, tehát, például félrideg vagy rideg tartásban, vagy ha erre nincs lehetőség, kellő ideig tartó karámozást kell biztosítani számukra, ahol legelési lehetőség is van. Biztosítani érdemes alovaknak megfelelő mennyiségű szociális kapcsolatot is fajtársaikkal, mivel ez is hozzájárul a szervezetének egészséges működéséhez.

A takarmányozás tekintetében a legfőbb probléma a takarmányadagok szétosztásának hiánya jelentette, és beigazolódott, hogy ez valóban növelheti a kólikás panaszok gyakoriságát. Alovak emésztőrendszere a többszöri kis adagok elfogyasztásához alkalmazkodott, emiatt súlyos problémákat tud okozni az, amennyiben egyszeri nagyobb adagokat adunk az állatoknak. Fontos megemlíteni, hogy minden esetben kiváló minőségű takarmányt kell, hogy kapjon a ló, mivel nagyon érzékenyek a takarmányok minőségére. A megfelelő rost bevitel is meghatározó jelentőségű, és a kérdőívből kiderült, hogy a ló tartók többsége elegendő mennyiségben ad a lovának.

A sportlovaknál a kor előrehaladtával is hajlamosabbak lehetnek a kólikára, emiatt kiemelt figyelmet érdemelnek. Ilyen esetben többször jelentkezhetnek fogproblémák, lassabb anyagcsere, valamint egyéb egészségügyi problémák következtében kólikás panaszok.

Saját tapasztalatom is alátámasztja a felmérés eredményeit, mivel a kólikás panaszokat többször rendszeresen produkáló sportlovam esetében ezek gyakorisága jelentősen csökkent, miután félrideg tartásban kezdtem el tartani, több lóval együtt, valamint a takarmány adagját is több részre osztottam. Nem mehetünk el amellett a tény mellett, hogy a lovak életmódja messzemenőleg nem hasonlít ahhoz, amihez a szervezetük korábban alkalmazkodott. Ezzel vonható összefüggésbe a tartásmód és a kólikás panaszok előfordulása, ezért törekedni kell arra, hogy minél több, a természetes életmódjukhoz közelebb álló feltételeknek megfelelő körülmények között tartsuk a lovakat, megfelelő figyelmet biztosítva nekik.